

# 特朗普到底能否重返白宫？

如“黑天鹅”式重大意外，2024年美国总统选举将是共和党籍前总统唐纳德·特朗普与民主党籍现任总统约瑟夫·拜登的“二番战”。

应当看到，已当过一任总统的特朗普，早就不是政治素人，“在以准现任总统的身份参选”。无论资历、资金、资源、团队还是筹备工作，无论对选民心态的洞察力还是对竞选议题的造势能力，共和党内无人能望其项背的特朗普，与民主党内没有真正对手的拜登，并无实质性差别。他们的重赛，将是两名都拥有白宫执政资历的总统候选人的较量。

从八年前的政坛“局外人”到如今几乎全面掌控共和党，“气势汹汹”的特朗普会如愿重返白宫吗？



2月24日，在美国马里兰州国家港湾，美国前总统特朗普在保守派政治行动会议上讲话。

## 选民眼中的“不同”特朗普

一叶落而知天下秋。今年总统选举两党初选以来，新华社记者在不同场合随机询问一些选民投票意向。他们屡屡提及特朗普的个性问题，其想法也是过去八年来美国民众支持或反对特朗普的典型理由。

支持特朗普的选民中，有人不喜欢特朗普的个性，却因为他兑现了竞选承诺，并期待他延续在保护边境、改善经济、开发资源等方面的政策而笃定会投票投给他。还有人既喜欢特朗普“治国如经商”的执政风格，也喜欢他“直来直去”的个性。

反对特朗普的选民中，有人把特朗普比作法西斯，认为选民支持特朗普只是需要获得安全感并保住既得利益。还有人说特朗普“太疯狂、自私自利”，并反感其移民政策，认为即便非法入境的选民也不会如特朗普所言带来犯罪等社会问题。

也有人在选择拜登还是特朗普之间犹豫不决，虽然不喜欢特朗普的个性和做派，但喜欢他的政策和商人头脑；至于拜登，人还行，但政策缺少吸引力，而且“太老了”。

值得注意的是，上述选民甚少提及特朗普面临的刑事和民

事诉讼。只有一人指出，每当特朗普的官司成为头条新闻，他在共和党选民中的支持率和获得的小额捐款都会增加。特朗普的“受害者”叙事能力惊人，持续成功利用所受指控，强化自己在共和党选民中遭受体制和“深层政府”迫害的形象。

## 共和党已沦为“特朗普党”

眼下，特朗普在共和党内是碾压式存在。初选主要对手、美国前常驻联合国代表妮基·黑利已于3月6日宣布退选。这意味着特朗普获提名为共和党总统候选人仅是时间问题。

2016年总统选举时，特朗普在党内被视为“踢馆”的“局外人”；2020年谋求连任时，他在共和党党内无人挑战；时针走到今年总统选举，特朗普在初选过程中巩固了对共和党草根选民到领导层的全面掌控，共和党已彻底沦为“特朗普党”。

特朗普重返白宫之路的法律风险也急剧减少。3月4日，联邦最高法院九名大法官一致认为各州无权取消特朗普竞选资格。此前，联邦最高法院还宣布将特朗普总统豁免权官司推迟到4月下旬审理，这意味着最终裁决或到总统选举结束后才出炉。

美国历史上，现任总统谋求连任时往往拥有决定性优势。不过，美国近期发布的主要民调显示，拜登比特朗普更不受欢迎，民众对其政策的看法比对特朗普政策的看法更消极。而2020年总统选举时，拜登民调支持率的平均值从未落后于特朗普。

此次总统选举，年轻选民的动向尤其引发关注。去年12月公布的“哈佛青年民意调查”发现，30岁以下美国人在经济、国家安全、巴以冲突、犯罪和移民等方面更信任特朗普。而对拜登不利的另一个因素是，选民普遍对拜登“太老”感到担忧。

## 特朗普未必能重返白宫

眼下，特朗普似乎锐不可当，但也只是“似乎”。八个月后的总统选举投票日，情势是否依旧如此？很多迹象表明：未必。

面对特朗普在初选阶段的强劲表现，拜登竞选团队一再声称民调机构和媒体“高估”特朗普。这种说法存在一定合理性。

首先，初选阶段民调数字可能未反映真实情况。特朗普民调领先优势动辄比党内对手高出三四十个百分点，然而媒体分析初选结果发现，特朗普真实领先优势往往低得多。其次，特朗普目前取得的胜利均与其稳稳掌控广大农村地区这一本就优势明显的基本盘直接相关，大胜实属意料之中。

共和党初选更重要的观测指标是，支持黑利的选民群体规模及其总统选举时的投票意向，以及与过去两届总统选举相比，特朗普的选民基础是扩大、持平还是缩小。美国昆尼皮亚克大学近期所做民调显示，支持黑利的共和党选民里，大约半数表示将改投特朗普，另外37%会投票给拜登。

每届总统选举各有其无法复制的情境。未来八个月，不可避免还会发生一些影响选情的事件。选举投票日当天，会有多少美国选民没有热情投票给拜登、却因有热情阻止特朗普重返白宫而前往投票站，尚未可知。

鉴于美国不断加深的政治极化程度，几个关键“摇摆州”的选情仍将左右本届总统选举结果。民主党候选人大概率会赢得更多普选票，但关键“摇摆州”的选情可能非常接近，这也是今年总统选举结果难以预测的主要原因。

至于特朗普和拜登的竞选资金差距，虽然目前差距较大，但对双方都不构成问题，决战最

后阶段的大幅资金差距才有可能带来实质性影响。

## 美国“特朗普化”值得关注

与前两届总统选举相比，今年的氛围出现很多变化。2016年选举时，特朗普竞选集会动辄一两万人参加，全美各地成千上万人自发为特朗普做竞选宣传；2020年选举时，特朗普许多竞选集会改在篮球场大小的场地举行；今年的情况是，特朗普竞选集会规模固然赶不上2016年，但据跟随特朗普“赶场”出售T恤、帽子等竞选宣传品的摊贩说，生意要比2020年好很多。

不管怎样，过往两届总统选举中支持和反对特朗普的美国人，其情感对抗的强度、大起大落的悲喜，在今年总统选举中几无可能再现。目前民调显示，多数选民不愿看到但又不得不面对拜登与特朗普再度对决的前景，难免心生沮丧和倦怠。

八年来一个明显变化是，特朗普的竞选言行一度屡屡让美国政界和媒体“惊悚”到以为会致其自我葬送政治生命，但如今，美国社会似乎对此越来越习惯。八年来，特朗普不仅把共和党改造成更加依靠蓝领、民粹色彩更加浓重的政党，也深刻改变着美国社会心态、美国的世界观以及世界对美国的印象。

一个容易被忽视的事实是，从特朗普到拜登，白宫政策在内政外交很多层面具有延续性，与极化党争并行不悖。不论特朗普是否会重返白宫，这种延续性不大可能中断。

特朗普制造了很多未解之谜。其中一个，是民主党人和美国媒体八年来反复求解为什么共和党选民执着于特朗普，为什么哪怕发生“国会山骚乱”这样的事件，哪怕经历两次弹劾、陷入四起刑事诉讼、总计面临91项刑事指控，特朗普也仍然不会“政治性死亡”。这种难以理解本身，也构成一个未解之谜。解开这些谜题，对理解21世纪美国社会和国家走向非常重要。

四年前，拜登在一次竞选演讲中说：“我们都知道唐纳德·特朗普是谁。我们必须回答的问题是：我们（美国人）是谁。”在2024年总统选举中，这个问题仍然存在。

与特朗普重返白宫的前景相比，未来美国两党政治和社会心理会否进一步“特朗普化”，或许是同样甚至更需要在意的问题。

新华社特稿

## 波音客机空中急坠 乘客撞坏机舱顶

据新华社电 新西兰交通事故调查委员会12日说，已经扣下一架波音787-9型客机的“黑匣子”。这架客机前一天在飞行途中因“技术问题”导致飞行高度急速下降，并致50多人受伤。

新西兰交通事故调查委员会12日说，正在收集与调查相关的线索，包括“黑匣子”数据。

涉事波音787-9型客机由拉塔姆航空公司运营，11日从澳大利亚悉尼飞往新西兰奥克兰途中出现“技术问题”。乘客告诉媒体记者，由于客机在空中发生了急坠，很多没有系安全带的乘客被抛至空中，甚至撞坏了机舱天花板。

导致这架波音787-9型客机急坠的原因暂不清楚。拉塔姆航空公司暂时没有回应是否已将涉事客机“黑匣子”交给新西兰交通事故调查委员会，仅说将协助有关部门调查客机“剧烈晃动”的原因。

近期，波音公司因客机多次出现事故接受美国联邦航空监管部门审查。

## 以军袭击加沙多地 致至少30人死亡

据新华社加沙3月12日电 据巴勒斯坦电视台12日报道，以色列军队11日晚起袭击加沙地带多个地区，造成至少30人死亡。

报道说，以军11日夜间接袭加沙城南扎伊通区多处住宅，造成至少10人死亡。加沙城南一个救援物资领取点12日凌晨遭以军袭击，导致至少9人死亡、20人受伤。此外，以军12日轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯和拉法多个地区，造成至少11人死亡。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室12日发表声明说，由于以色列阻止救援物资进入加沙地带北部，这种“饥饿政策”正使当地民众面临饥饿。声明同时谴责以军袭击加沙北部等待援助的人群。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.11万人死亡、逾7.2万人受伤。

## 俄罗斯以间谍罪 逮捕一韩国公民

据新华社北京3月12日电 俄罗斯执法部门官员11日披露，俄方今年年初在俄远东地区以涉嫌间谍罪逮捕一名韩国公民。韩国外交部12日证实了这个消息。

按照俄韩两国媒体的说法，这是韩国人首次因间谍指控在俄罗斯被捕。

俄罗斯塔斯社以一名俄执法部门官员为消息源报道，韩国人白源顺（音译）涉嫌向一些外国情报机构提供机密信息，于1月在符拉迪沃斯托克市被捕，2月底被押送至俄首都莫斯科的列福尔托沃监狱。法院11日把羁押期限延长至6月15日。

据韩联社以一些知情人士为消息源报道，白某是传教士，隶属韩国某慈善团体。白某的妻子被俄联邦安全局一并逮捕，后获释回国。

根据俄罗斯相关法律，间谍罪可判处10至20年监禁。

## 硬碰硬 美英联军和胡塞武装互袭目标

也门政府发言人说，美国和英国联军11日在护卫商船航行过程中，对也门反政府组织胡塞武装多处目标展开空袭，导致数十人伤亡。12日早晨，胡塞武装宣布前一天在红海袭击一艘美国货船。

路透社以也门政府发言人为消息源报道，联合护航的美英军队11日袭击也门西部多座港口城市和小城镇的胡塞武装目标，导致至少11人死亡、14人受伤。这名发言人没有说明伤亡

人员是平民还是胡塞武装成员。

胡塞武装控制的马西拉电视台报道，美英联军11日对也门展开至少17次空袭，目标包括红海港口城市荷台达以及荷台达市西北方向的拉斯伊萨港。

美国中央司令部回应，美军11日出于自卫对胡塞武装控制区域实施六次空袭，导致一艘无人潜航器及18枚反舰导弹损毁。

12日早晨，胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚在一份声明中说，胡塞武装前一天在红海向一

艘美国集装箱货船“皮诺基奥”号发射数枚海军导弹，“打击精准”。

他说，为支持加沙地带巴勒斯坦人民，胡塞武装将在本周开始的斋月期间加强军事行动。

美国中央司令部12日说，“皮诺基奥”号受到两枚来自也门境内的弹道导弹袭击，袭击没有造成人员伤亡和财产损失。

另据隶属英国海军的海上贸易行动办公室消息，“皮诺基奥”号所有方报告船只发生爆

炸，没有人员伤亡。

由航运信息网站Equasis以及国际海事组织运行的公共数据库显示，“皮诺基奥”号悬挂利比亚国旗，由一家新加坡公司所有。

根据也门政治分析师穆克比勒·纳吉分析，美方清楚仅靠空袭无法阻止胡塞武装，要解决红海危机，最好的办法是促成巴以停火。如果巴以问题得到解决，胡塞武装便没有动机继续在红海搞袭击。

新华社特稿